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1. Тема экскурсии:   «Памятники павшим войнам Подмосковья».
2. Целевая аудитория: обучающиеся ЦРТДЮ, учащиеся образовательных учреждений города.
3. Актуальность экскурсии:  экскурсия предназначена для проведения мероприятий по изучению памятных дат истории России, с целью создания условий для развития познавательного интереса к истории героического прошлого нашей Родины, воспитания чувства патриотизма, гордости за свою   Родину.   
	4. Цель экскурсии:	
· формированию представления обучающихся о памятной дате в военной истории России - 70-летии Победы в Великой Отечественной войне, посредством знакомства с памятными местами Московской области.
5. Задачи:
· ознакомить воспитанников с маршрутом экскурсии по памятным местам Московской области;
· содействовать формированию у детей представления о достопримечательностях  Подмосковья, составляющих содержание маршрута экскурсии;
· воспитывать уважение к военной истории через изучение героического прошлого русского народа, сохранение и приумножение воинских традиций;
· вести профилактическую работу против вандализма среди детей и подростков;
· совершенствовать нравственные качества, воспитывать достойных патриотов и защитников Отечества. 
6. Маршрут экскурсии:
1. Мемориал Братская могила советских воинов в д. Папивино. 
2. Мемориал «Их было десять тысяч».
3. Памятник Павшим воинам-латышам.
4. Мемориал Зои Коcмодемьянской.
5. Мемориал Братская могила советских воинов в д.Селинское
6. Мемориал «Защитникам московского неба».
7. Мемориал «Противотанковые ежи».
8. Мемориал Виктора Талалихина. 
9. Памятник подольским курсантам.
10. Памятник зенитчикам.
11. Мемориал Братская могила советских воинов в д. Борозда.
12. Памятник Неизвестному солдату в Краснознаменске.
13. Памятник «Поклонимся великим тем годам» в селе Сидоровское.
14. Парк Победы в Краснознаменске.
7. Техническое  обеспечение экскурсии:
1) компьютер с установленной программой PowerPoint;  
2) мультимедийный проектор; 
3) экран.
8. Рекомендации по использованию ресурса.
Виртуальная экскурсия представляет собой презентацию и текстовое сопровождение, которая может быть использована на мероприятиях по изучению истории России.
Слайд 1
В полях Подмосковья кровью тысяч бойцов и командиров написаны первые победные страницы истории Великой Отечественной войны. 
Слайд 2
Разгром немецкой группировки под Москвой важен тем, что он подарил советским людям уже не надежду, а уверенность, что мы победим в той страшной войне. 
Слайд 3
Сегодня на земле Подмосковья находится более 2 тысяч памятников воинской славы. Это 11 крупных мемориальных комплексов общероссийского значения, скромные обелиски на братских могилах и одиночных могилах героев-защитников, военная техника, установленная в местах прошедших боев, мемориальные стелы и другие памятные места, связанные с людьми и событиями героической Московской битвы.  
Слайд 4
Мемориал Братская могила советских воинов в д. Папивино. 
Братская могила сооружена в 1959 году. в результате перезахоронений останков советских воинов из деревень Голяди, Полуханово, Ямуга, Борисово, Першутино, погибших в этом районе в период ожесточенных контрнаступательных боев Красной Армии под Москвой в декабре 1941 года.
Слайд 5
Мемориал «Их было десять тысяч».
В соответствии с постановлением Совета министров РСФСР от 04.12.74г. № 624 и указом президента российской федерации от 20.02.95 г. № 176 монумент «их было 10 тысяч» в честь советских воинов, погибших в «долине славы» в годы великой отечественной войны, является памятником истории федерального (общероссийского) значения и находится под охраной государства.
Слайд 6
Памятник Павшим воинам-латышам.
Московская область, г.Наро-Фоминск.
Обелиск был открыт 9 мая 1975 года в память о подвигах Латышской 201-й стрелковой дивизии, разъезд №75 переименован в станцию Латышскую.
Слайд 7
Мемориал Зои Коcмодемьянской.
Московская область, Рузский район, Минское шоссе, 86-й км.
Памятник Зое Космодемьянской является памятником истории федерального (общероссийского) значения и находится под охраной государства.
Слайд 8
Мемориал Братская могила советских воинов в д.Селинское.
В братской могиле у деревни Селинское захоронены воины Советской Армии, погибшие в этом районе в период оборонительных и наступательных боев в ноябре-декабре 1941 года. Могила образована в 1959 году.
Слайд 9
Мемориал «Защитникам московского неба».
Московская область, Можайский район.
В соответствии с Решением Исполнительного Комитета Московского областного совета народных депутатов, Памятный знак, установленный в честь защитников неба Москвы в 1941 г. - самолет-истребитель «ЯК-3», является памятником истории местного значения и находится под охраной государства.
Слайд 10
Мемориал «Противотанковые ежи».
Московская область, Химкинский район, Ленинградское шоссе, 23-й км.
Был воздвигнут в декабре 1966 года в честь четырех московских и одной иваново-вознесенской рабочих дивизий, в 1941 году державших рубеж на случай прорыва обороны Западного фронта.
Слайд 11
Мемориал Виктора Талалихина - лётчика, Героя Советского Союза, первым совершившего ночной таран.
Московская область, Подольский район, Варшавское шоссе, 43-й км, пос. Кузнечики.
Слайд 12
Памятник подольским курсантам.
Был воздвигнут в честь подвига курсантов артиллерийского и пехотного училищ города Подольска, в середине октября 1941 задержавших неприятеля почти на 3 недели у села Ильинского, что позволило советским войскам укрепить ближние подступы к Москве.
Слайд 13
Памятник зенитчикам.
Московская область, г. Лобня, Дмитровское, Рогачевское шоссе, 29-й км
Был воздвигнут в честь героических боевых действий 13-й батареи 864-го зенитного артполка по инициативе преподавателей и студентов Московского физико-технического института на Рогачевском.
Слайд 14
Мемориал Братская могила советских воинов в д. Борозда.
Московская область, Клинский район, д. Борозда.
1955 году в соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 08.09.1950 г. № 1110 «О благоустройстве братских могил воинов Советской Армии, партизан и мирных жителей, погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и Гражданской войны 1918-1921 гг.», на братской могиле установлен памятник (автор неизвестен). В настоящее время вместо фигуры воина, стоявшего возле мемориального обелиска с возложенной на него рукой, установлен гранитный камень.
Слайд 15
Памятник Неизвестному солдату в Краснознаменске
Город молодой город Подмосковья. Памятник Неизвестному солдату был установлен на городском кладбище у братского захоронения останков 11 воинов – наших земляков, погибших при обороне Москвы. Памятник построен на пожертвования, в которых приняли участие работники муниципальных и общественных организаций, коммерческие структуры, а также неравнодушные к увековечиванию Памяти погибших в Великой Отечественной войне жители города. Сумма сбора пожертвований составила более 1 миллиона 200 тысяч рублей.
В полдень 22 июня 2013 года, в День Памяти и Скорби, в городском округе Краснознаменск состоялось торжественное открытие мемориального комплекса «Памятник Неизвестному солдату». Там же был зажжен Огонь Памяти. Факел с огнем был специально доставлен с Поклонной горы города Москвы на автомобилях военной эпохи.
Слайд 16
Памятник «Поклонимся великим тем годам» в селе Сидоровское.
Ежегодно 22 июня в День Памяти и Скорби и 9 мая в День Победы воспитанники Центра приходят возлагать цветы к небольшому памятнику в селе Сидоровское, которое расположено сразу за Краснознаменском. Здесь дети читают стихи о войне, слушают рассказы взрослых о подвигах жителей близлежащих деревень в годы Великой Отечественной войны. 
Слайд 17
Еще одно место воинской славы в Краснознаменске – Парк Победы. Здесь еже годно проводятся торжественные городские мероприятия, посвященные 9 Мая – Дню Победы и 22 июня - Дню Памяти и Скорби. Каждый год 22 июня в 4 часа утра у горящего Огня Памяти выставляется почетный караул, и жители города возлогают цветы в Память о погибших в годы Великой Отечественной войны. 
Слайд 18
Суворов говорил: «Война не закончена, пока не похоронен последний ее солдат». 
Мы должны знать и помнить о каждом из погибших воинов. Память о нашей Победе священна, и мы никому не позволим забыть, какой ценой завоевана мирная жизнь на планете в 1945-м.
